NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 18 - YRIepid g4l

Question 1:

I & HIETH | "SdelT’ hiadT fohg ga=l 1 31X SRT X &t 22

Answer:

9 P b ATETH | B IS & THT § fITM I HI=AT Bl AR Johd Bl & | 59 I FI=LAT
% HTe 3 AT R er BT AT & RETR |

Question 2:

T Pl RGN qRART | T2 3@ & fo7 IHH 'galy’ Siest 8 — pfad i g H 3@ gU 301
7 W |

Answer:

Bid fIeTper T BEdl € | SHd SRR Al 8 A o H-H AR P A& SYH 3R e e
H, Al 98 FFRG el ST | H S F-A Fa8R Bl A b oIy EXaaly i1 IS | 891
ALY J I B bl BT S Fehell & | AT Ha<T Dl 89 I & | 37: I8 8% SfaTg 7 b fory
T B | IAPT PIS IMUBHR L] & fob I8 AR A1 AAHA FTER B |

Question 3:

e fRaTRit fopft it (RePR | NI gareel H Bxaely R J i ehaRTa 22

Answer:

ey foait vt € 136 I &9 e e & vaeid o, Y o1 BART fAR1eh 81 Sem | 39 ke &
I P BT HIST g1 TS | 37 I8 NI HILT & FH FdgR Bl goad Jgdd 9l & | T8
Reerfcy T8t =1 & | St gft S o 29T Bl HIROT It 2 |

Question 4:

"B 379 e Pl T 8, & ! TRl — P MR UR H &t Ry o1 o= vt | qofq #hifw |

Answer:

I U SfTemelt 199 o B H fGeMT= o | S9! Hig iR d1dhd IR HRd § J1+1 <ireit oft | ifep a8
HICR hE- o fo1q o7 | H71eT ot STl S Aol o R agR | uxen oft | &l &bl | S
o | I YT G=AT Bt I A b TN Gt She Ul & | 3F: I- TATH AFRBI b forg 31 Iferdt
& o7 | 9 TET Bt ST € g8 R T 8, A b A B By Aed T &l & | I8 T AR b
& & folq 3@ dpR o7 |

Question 5:
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< BT BT FIT R TSI Bl 2?2 TR Bt A1Ldhell Dl B & HSH H U BIf |

Answer:

WY Bt A awer PR 8 Feft oft | F8T & it € % AR $B e el o | I diei-Hg
@t IR o B I B | I8 STTaR SieTe) & wiftheT avaeid e ohval € | 98 09 i €, S R & ame

2 | Ot Reerfiy # Al dieran 8 iifes S SR TE A 8 | 3T Dl IHDT PO el (SR Hebell & | 3FT: T8
ORI AT 3 ORI 81T 8 b A Pl TR fore <t e € |

Question 6:

"FRTE] hY ST RRGAT &, Y ATl B Y g+ & ARy’ — Wi T i |

Answer:

T FGLT AN o F12T ATA] FAER B & | AN H SIAY ! SEPH I PHacit & 1o ATe bt el
% forq S=iR amart =&l Sorit @ | af wre & wifcy awen 8, @ #er 8 | fasRiE 8w, @ w1y 3 s
# i MM | 37c: AT bl YMifeT TN @ o foTU SaTa STAT ST & | S+ehT A & fob 89R qRAr 3 &

T H T8 | AT TILAT ART Dl §H TRE BHEDBR [AR1el D bl BT GRATT Bxehl & | J St & fop

AN T BFaay fare @bt RAfy ot 5771 S iR S AT I 81 SIE | 37: g8 2Mif b AM UR

JThT SN £ |

Question 7:

'TEIEY' HIAT I Bt Hoxal AR ISP HRYT IS BdTel RIRIY Bt Bidel & — FIE B |

Answer:

T H S 7 I AT Pl Hox (ST & | S fAR1el bt 61 o foTU ToI 79T FagR BRe & forg
AT OR AT [RBR & ATAR BReH & | §9 TRE FeT H 3MTcieh bl araraxvl oM gl & | I8 Hiad
Ut oI A=A & RaeTTh 8, S HooxelTgdeh M el & | ST bl HIa=1aT JoIT ifepRT 1 &=+
FRAE | O S Fa=eN H RICRIE 811 A9 8 | Hid Il & fob afS Sieell 39 d=egot s
LT P 3T BHRAT AT 7, T S RICRIY BRAT TG | 5T b I RICRIY &l hxil, Tg Haxal gereh
sl

Question 8:

feFfeTRaa SATefors RANT Bl TA B —
(b) PIS Blcha T ol
() PI AT Tep el
(TT) TS e Teb el

Answer:

() PIS Bihal Teh 8! T ATk YRIANT 5 A H fohaT 8: I+ gl at I i U & otfh
o5 1t IS o RfRaT &l BRaT & |

() P <RI e &1 BT AT qRANT 3 e H foharm 8: 2T e aht F-rT & TRen & oAfehe
PIS AP [T5g T F el arete |

(1) PIS BT b el BT ATEOTh YRANT 3 HaH A fohdT 8: NI A=A &t HFHIT 31R TR b
TR IS EXAENT it el el 2 | gUY ST Ve R E |
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Question 9:

(P) T B TAWIEAT R, @, e TR, @ |
(@) 7RI & FaTAT &1 & AR o, T BN ANT?
(TT) STg IS & PR oo TSI AT AR 82

Answer:

() T RV UferTat eRdtepial gt gRT JFRd faa 'axaed’ A ot TR | 3 i wTer ot e
LT ] FIER ST 2 |

R - I FA=LT AN b AT T TSR Bl & | AN § SRIAIY bl SEhR I8 haal! & fop Te
P 21 b o S=IF 3T g1 Sori & | Ife o= & wifey e 8, Y e @ | Afe iR 8w,
eI b R § 3= MW | 31 S b Hife) I @A b foTU Sa1g STl ST 2 | SHehT A & o
TAR (R 3 & AT H W 2 | AR Fa=eel @l ol $99 TRE Haehy [aR1e] Bl b T GRATH Heh
2| 3 Sl 8 fop ol bt Exaeig faxier it Reerfiy ot S 2 @ik St F9EI T 81 S | 8 a8
1T & 19 IR ST SXA 2 |

() TeH- IR UfoRral TRiehict gt GIRT o dhfdel 'gxaieid’ A oft T 8 | S hid AT T e
IRl BT ST gt <R AT 2 |

- NI AT et & fob Tl & 21ifay 99970 e & foTu gar=een &1 21911 a9 2 | 31d: S<h
foTU qRICEeT FTFTT STa9ah & | %9 AT Bl 911G I b foTg qRfcee bl Hes bR &A1 AFRS &
foTU 3Mgegeh 2 | IS AFRG 59 <] & AR H MATST &1 SSTEN | Ih AR F Mg FI=2qT H
1T I BIeh & | 37T: T8 St el & | 31 AN Y JUaY I/ H 2RY | Al g Faeen T
T &l &t ST b, AN AR < H SGA11 8RN | Ig FIEETRIAT ob oI et A8l 81 |

() Sied- R dfeRTat TRiemia gt gIRT e Sfae 'exaed’ | oft TR 2 | 39 U R i 7 & Arew
J AN Y DI 2 o SRTENT HReAT SMEARAH BNl & |

T ATLATR 2RI T & A7 AT SHIER | IR 8 | I FB 7 dlerd | ARy = aeal € |
I ST & fob STk Excierd fony fomT Sefant S eR 18] el & | 519 d 39 §aid 3 g9 (Hieber a1
ORI N, ot Regfer 0=t aent & fob U HaT 4t 310+t STIaTH I3T R S IR F & Sffell & | T Sifad
AT GRT E¥<1e1 fopg AT =&Y I&T SIQw 9aifeh Gep Hal Seiah JaT AT bl &l ST |

Question 1:

'Th IR Y 8 TR
FEl el Behall EXaed’
2 U 1 theR § BN IRt ST |

Answer:

I GfoRT g T8 91K P8 S B | B IS & e Dl Gep A1 BNl 2 | Sfd e T iR R &l

TSR, I 99 Y& 8 | STET Uit Sk RN & R Ugd S 2, IE MaTe SO UR g 8 e 2 | 7
ST 8 T a1a Reerfit g0 IgapR 8T TRt S el & | U I8 Ml ARAT 8, <l dictahx &1 A-1 511G | I8
Reerfey Sram=mt I 3R ISP I AT & foTy WeRTeh Bialt 2 | 9 STd TS ISTT IR P
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a1 2, A fh I8 Sohdl 21 2 | I T H 31 STl 2 b alcTepx &1 =R 3R SNYOT I RUehT ST Febell
2 | 39 918 I e ISl 8 | WIRG T <Tep T[T &, ST6 e AeehT JATIHHT ST 18] 70T | ST Siefell =
e 3RY fopa, A faRfeer I & IR I&rg T iR Seh 2R+ T 3ic garT |

Question 2:

'HfTed & faemr § (R Bt YA v R Pefl § == Hifow |

Answer:

URe AT % fepry H a5 €T HHepT T 8 | IR IFD AT H I arel fa=mi @t RfvfpRan 7 |
T IFD! AR T R 261 BT U<l A 8 | T& BRI & b Al gl ob qREAT b &x SfTe bl
IR E | T2 &R TS bl ST =1e & | RIS STehTey bl 3 U & ilehR -8l el & | Seb! b
IRt 86 TRI A ER ol & | I 19 Upd 8, O fIse IRl & B TR BT FAT Sl & | s 9K $h g
I T IR ORI & Feldd gQ I Sifee IREAI b1 SR Ml 8 | R 9 Sl =1t Sl &, S+7eb =1 3
TEIRT BN Tefl STl & | 37T: YR UBH dTel i 26T {1 Il & | Ig THS Sl & fob fopsft fawy =
T8 TEXTS QI & | [Re UBHR 8 SN 3R ST =gl @ 3R it SiehT b1 Fanen= =red & |
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